



协辅警: 守护城市平安不可或缺的力量

协辅警队伍, 作为宁波公安的辅助性力量, 默默无闻的耕耘、奉献。近年来, 宁波全大市公安系统协辅警队伍快速壮大, 涉及的职责已延伸到协助民警采集基础信息、治安打击、巡逻、防范、视频监控、消防、服务群众等公安工作的方方面面, 越来越发挥着不可替代的作用。

他们是可爱的人, 分散在这座城市的每个角落, 他们的工作十分辛苦, 但他们爱这份工作, 一直用自己的汗水和对这份工作的热忱, 尽己所能, 默默守护着这座城市的安宁。

通讯员 王西泽 苏文清 高炎飞 何丹丹 记者 张贻富/文 记者 王鹏 通讯员 沈汪麒 何丹丹/摄

警犬驯导员眼中的另一份“亲情”

陈定锋 2006年3月进入鄞州公安分局巡特警大队, 在单位安排下去公安部南京警犬研究所进修8个月, 之后专门从事警犬驯导员工作。在他带领下, 大队警犬技术在全市名列前茅, 并连续三年被公安部南京片区评为警犬技术工作先进集体。

自参加工作以来, 因业绩优秀, 他先后取得了公安部南京警犬研究所颁发的追踪犬专业岗位证书、血迹搜索犬专业岗位证书等多项证书。他手下的两条警犬也被公安部南京片区评为“功勋警犬”。

关于警犬你知道多少? 一只警犬从购买、训练到投入工作要花费大约3万元, 一只警犬的最佳工作年龄是在2到5岁, 一般警犬从1岁多开始投入工作, 直到8岁才能退役……你以为它们仅仅是一只功能犬, 但在陈定锋眼中, 它们在作用巨大的同时, 还是他的“孩子”。

“每天早上5点多我就起床, 带着‘来喜’和‘咖啡’开展正常的训练。到9点左右然后打扫犬舍, 给他们喂食、洗澡, 为犬舍消毒。”陈定锋说, “这么早起来训练, 是因为早上空气中气味相对不混杂, 利于狗的嗅觉训练。”“来喜”和“咖啡”分别是德牧和史宾格犬, 是陈定锋目前培养的两只刑侦犬, 一只专攻闻气味, 一只专门认血迹。

陈定锋训练警犬很有自己特色! 按他的话说, 书上的方法虽然好, 但有时候受限于地域环境影响, 还不如自己开动脑筋想办法来的实在。就像训练警犬前进后退一个动作, 教科书上的方法需要专门的器械、方法, 而陈定锋奇思妙想有一个“无成本”方法: 两辆车并排停放, 间距大约50厘米, 人和狗分别在车头车尾两端, 先用食物诱惑它向人靠近, 然后慢慢逼近他, 因为通道狭窄, 狗就只能后退, 这就是前进和后退两个动作。

训狗有一套, 实战应用又如何? 刑侦民警遇上疑难案件找陈定锋; 宁波其他地区破案线索断了找陈定锋; 警犬训练方式方法求教陈定锋……陈定锋和他的两只刑侦犬, 足迹遍布全宁波大市。

2010年10月一天, 鄞州区樟村附近发生一起命案, 一看门老人被人抢劫后杀害。因为案发地偏僻, 民警侦查很快陷入窘境。而陈定锋带着两只警犬赶到现场后, 气味追踪犬很快就根据案犯遗留的气味开展追踪, 从现场的窗户跳出, 穿过一片棉花地, 路过一个小池塘, 来到一个出租屋, 警犬停在房子门口。民警立即进去将人带回派出所调查, 正是犯罪嫌疑人, 据其交代, 他的逃跑路线和警犬的追踪路线一模一样!

2014年10月, 雅戈尔新村附近一女子被抢劫后杀害。根据现场遗留的血迹, 血迹搜寻犬出动! 也是边走边闻气味, 在一个小路转角的垃圾堆处找到作案凶器刀, 在一片泥地里搜出一个手印, 最终警犬在奉化江前止步。

“当时已经是凌晨两三点, 无论我怎么叫唤, 它都不走, 就是坐在江边, 虽然心里有疑惑, 但我还是按照习惯在它坐的地方插上一根树枝做标记, 它才起身跟我走开。然后进行第二次搜寻, 同样还是在这个位置它停下来, 我捉摸着有问题, 但因为天暗看不清, 只能等到天亮再看。”陈定锋说。到了早上7点左右, 奉化江退潮, 河道渐渐露出来, 而在陈定锋标记地的正前方1米左右河道里, 一只白色的手机出现。

这就是凶手作案抢劫的那只手机, 机身后背仍旧能看到淡淡的血迹!



“大个子”有大担当



陈超 1986年生, 从军5年, 退伍后于2013年7月加入慈溪巡特警大队, 现为巡特警大队二中队特勤队员。曾获2014年度慈溪市政府嘉奖、见义勇为先进分子、一等治安荣誉奖章、三等治安荣誉奖章等多项荣誉。

183厘米的个头, 一身制服英姿勃勃, 29岁的陈超是慈溪巡特警大队二中队的“大个子”。家境不错的他, 原本可以找份安逸、舒服的工作, 而他却选择当一名特勤队员。

“我是一名老兵, 我向往纪律严明的特警工作!” 2013年7月, 刚入队的陈超掷地有声地说。这让副中队长吴佳鸽一下记住了这个当过5年兵的大小伙儿。

陈超没让他失望, 不怕苦, 不怕累, 很快就适应了特警高强度的训练和工作。“为尽快恢复到巅峰状态, 在日常训练之余, 他主动还加了跑步、单杠等多个训练项目。”吴佳鸽说。

不久, 陈超就迎来了入队后的第一次考验。

2013年10月, “菲特”台风肆虐。陈超和队友们赶赴慈溪横河、余姚等地参加救援。10月9日, 陈超

和队友巡逻至横河卫生院附近时, 一名男子蹚着水找到他们, 焦急地说道: “我妻子怀孕了, 里面积水太深, 人出不来……”

陈超听后立即下水, 却发现最深的地方水已经到了他的胸口, “这样把孕妇背出来或扛出来, 很容易发生意外。”于是, 他蹚着水跑到附近的卫生院, 找来了一只皮划艇, 连划带推, 将孕妇稳妥护送到了安全地带。

横河水势平稳后, 陈超又和队友们一起赶赴余姚参加救援, 这一待就是20天。当需要蹚水给群众送东西时, 陈超总是走在最前面, 他笑着说: “我个子高, 让我先试试深浅。”谁也不知道, 当时他已连续高烧好几天了。

这一切, 中队领导看在眼里, 对他说: “好样的, 这5年兵没白当!” 而陈超在其他方面的表现, 更是让人眼前一亮。

2013年11月初, 他和队友在329国道慈溪、余姚交界处设卡检查。一辆车停下后, 坐在副驾驶座上的男子下了车后就狂奔。陈超眼疾手快, 冲过去一把抓住了那人。原来, 该男子是一名“瘾君子”, 有吸毒前科, 这次又吸了毒, 最后受到了强制戒毒处理。

同事都夸陈超反应快。他说, “毒品害人害己, 撞到我手里, 怎么能让他逃脱了呢。”简单的一句话, 反映出这个“大块头”的责任和担当。

在巡特警大队, 陈超还给自己定了目标: 大个子应该有大担当, 危难时刻, 要第一个挺身而出! “因为身后是许许多多善良的人们, 保护他们, 是特警的职责。”他也是这样做的。

2014年1月3日, 陈超和队友在慈溪市浒山街道巡逻时, 听见身后有人喊“救命”, 转身发现一名歹徒正双手持刀追砍他人! 说是迟那是快, 陈超一个健步冲了上去, 用身体挡住了持刀的歹徒, 并喝令他放下凶器。但歹徒情绪已经失控, 为避免他人受伤, 在队友的配合下, 身材高大强壮的陈超冲了上去, 在歹徒用力反抗中将刀夺了下来。

然而, 队友却看到陈超的防护手套红了, 鲜血不断往外渗着。搏斗过程中, 他的手套被划破, 左手被砍成了重伤, 竟没有喊过一声!

在医院, 被送进手术室前, 面对关心他的父母和同事, 陈超乐呵呵地说: “没事, 我身体好着呢, 很快就能归队。”

被救的当事人专程赶到医院看望陈超, 感谢他和队友用身体挡住了歹徒, 并及时制服他, “感谢慈溪特警, 你们真是太勇敢了!”

问他当时冲上去夺刀的时候怎么想的, 陈超毫不犹豫的说: “当时容不得我思考, 我想面对这种情况, 每一名队员都会这么做的, 不然怎么当特勤?!”

陈超说, 他很喜欢特警大队的集体生活, 每当和队友在大街小巷巡逻护卫平安时, 浑身充满了正义感和自豪感。就像他在部队里学的一首歌《为了谁》, “做特警就是为了保护人民群众的生命财产安全, 这是我们的责任和担当。”陈超又一次掷地有声地说。

“活地图”灵活多变多破案

朱宏杰 现为鄞州公安分局高桥派出所巡逻中队中队长。自2000年加入高桥派出所至今, 15年间抓获各类违法犯罪嫌疑人近360名, 在维护辖区社会治安, 确保一方平安钟发挥了积极作用。曾多次被分局、市局评为“优秀协辅警”, 以及2013年度全市“十佳巡逻协警”、“一等治安荣誉奖章”等多个奖项。

巡逻工作又苦又累, 不说24小时轮班的折腾, 仅每日日晒雨淋的走东跑西、加班加点就让人苦不堪言。亲戚朋友都劝他早点放弃这份不起眼的工作, 趁着年轻另谋出路, 但他自己心中有一股劲: “做一行就要爱一行、精一行。”

“作为高桥镇藕缆桥、长乐区域巡逻队中队长, 朱宏杰对辖区地形了如指掌。”高桥派出所副所长周伟说。

2014年10月中旬的一天, 租住在高桥镇紫薇新村的张女士一直加班到23时后才回家, 路过三眼桥, 突然黑暗中窜出一个拿刀的男子, 从张女士后背勒住她进行抢劫, 吓坏了的张女士马上把手头仅有的300元现金和一个手提包全交给对方, 仓皇逃走。其间路过一家夜间经营的小店, 赶忙报警。

时值朱宏杰值班夜巡, 接到指令后2分钟内到达现场, 一边详细询问张女士事件经过的细节, 一边搜寻现场遗留痕迹。当得知张女士被抢资金只有300元不到的时候, 朱宏杰心中有了一个初步判断。

“当时指挥中心分派我们两组巡逻队按照嫌疑人可能潜逃的2个方向追捕, 但根据我的经验判断, 嫌疑人作案才得手这么点钱, 心理肯定还没有满足, 很可能他没有逃走, 而是再次隐藏起来准备二次作案。”朱宏杰说。因此, 他向所领导申请按照嫌疑来路方向进行搜捕。

但来路方向又有多条大小道路, 到底哪条才是嫌犯最初的选择? 辖区地形一遍遍的在朱宏杰脑海中构思, 哪条路夜行人多、哪条路作案可能性最大……最终, 朱宏杰决定去辖区关隘小区附近查看, 因为那里打工租住人员较多。

按照朱宏杰的思路, 巡逻组一路追踪, 果然不出所料, 当来到关隘小区门口附近的地方, 嫌犯正好二次作案。当他刚拿着刀准备实施抢劫的时候, 巡逻队员一个健步上前将他控制在地, 案件就此告破, 前后不出半个小时。

同样是因为辖区里“人熟地熟”的优势, 朱宏杰还经常及时有效地收集排摸各类线索, 预防和制止了多起纠纷, 甚至是违法犯罪的发生。

去年的一天晚上, 高桥派出所接到群众报案, 称其在高桥镇宋家漕一路口行走时被两名男子威胁抢去背包, 之后嫌犯骑着摩托车离开现场。

一周后, 类似事情再次上演。由于两起案件相似, 朱宏杰高度警觉, 立即对附近监控进行查看, 同时在日常巡逻中加大对偏僻地段可疑人员的盘查工作和对市民的安防宣传工作。经过连日工作, 朱宏杰终于在案发地附近发现两名言辞闪烁的可疑男子, 将人带回所里调查后发现, 两人正是犯罪嫌疑人。

“当时两人正好骑着摩托车, 外人看起来很正常, 但当我视线扫过去的时候, 坐在车子后座的男子不自觉的护住了后备箱, 而且眼神看我一眼就立马躲开, 有问题!”朱宏杰说。正是基于多年的巡逻工作经验, 得出最大化可能后, 他就立马驱车追上两人, 将案子破获。

